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Отже, прийоми, що використовує вчитель і методи 
активізації пізнавальної діяльності учнів у навчанні пови-
нні передбачати поступовий, цілеспрямований і планомір-
ний розвиток мислення учнів і одночасно формування у 
них мотивів навчання. 

На жаль, у більшості шкіл через ряд об’єктивних, а 
часом і суб’єктивних причин майже перестали проводити 
демонстраційні експерименти, лабораторні роботи фізич-
них практикумів і перейшли до варіанта «крейдового» ви-
кладання. Уроки без демонстрацій і практичних робіт стали 
нуднішими. Це зменшує інтерес до предмета й, як наслідок, 
знижує якість знань, що здобуваються. Не менш важливий 
негативний факт: не використовується пов’язана з експе-
риментом можливість залучення учнів в активний пізнава-
льний процес. Таким чином, підтверджуються слова 
Л.Н.Толстого: «Чим важче вчителю, тим легше учню, і, 
чим легше вчителю, тим важче учню». 

Отже, чим раніше учень почне вивчати фізику і цей 
предмет буде викладати фахівець – вчитель фізики, тим 
більше зросте якість фізичної освіти. 
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Постановка проблеми. Фундаменталізація інформа-
тичної освіти впливає на всі компоненти методичної сис-
теми навчання: зміна цілей та змісту навчання природно 
веде до зміни технологічної складової методичної системи 
– методів, засобів, організаційних форм навчання. В [1; 2] 
нами були визначені цілі навчання та напрями фундамен-
талізації змісту навчання, у [3; 4] – інноваційну технологію 
мобільного навчання як складові методичної системи фун-
даментального навчання інформатичних дисциплін у вищій 
школі. Враховуючи, що Н.В. Морзе [5] та Ю.В. Триусом 
[6] дано докладну характеристику організаційних форм, 
методів та засобів навчання інформатики у середній та 
вищій школі, метою статті є розгляд тих з них, що збері-
гаються та набувають подальшого розвитку у методичній 
системі фундаментального навчання інформатичних дис-
циплін, та більш детальний опис деяких нових. 

Основна частина. 
Форми організації навчання – цілеспрямована, чітко 

організована, змістовно насичена й методично забезпечена 
система пізнавального та виховного спілкування, взаємодії, 
співпраці викладачів та студентів [7, с.316]. Взаємодія уча-
сників навчального процесу є основою поділу організацій-
них форм навчання на три групи: 1) індивідуальні заняття, 
у тому числі – самонавчання; 2) колективно-групові занят-
тя; 3) індивідуально-колективні заняття. 

Найпоширенішою в навчанні інформатики є лекційно-ла-
бораторна форма, що витримала випробування життям і, не-
зважаючи на критику, зберігається дотепер в усьому світі [8]. 

Загальні форми організації навчання поділяються на 
фронтальні, колективні, групові, парні, індивідуальні, а 
також зі змінним складом студентів. В основу поділу зага-
льних форм навчання покладено характеристики особливо-
стей комунікативної взаємодії як між викладачем та студе-
нтами, так і між самими студентами. 

Фронтальне навчання застосовується при роботі всіх 
студентів над одним і тим самим змістом або при засвоєнні 
одного й того самого виду діяльності та передбачає роботу 
викладача з усією групою (потоком, підгрупою) в єдиному 
темпі, із спільними завданнями. Колективна форма на-
вчання відрізняється від фронтальної тим, що студентська 
група розглядається як цілісний колектив зі своїми лідерами 

й особливостями взаємодії. У групових формах навчання 
студенти працюють у групах, створюваних на різній основі й 
на різний термін. Це досить типова форма навчання інфор-
матичних дисциплін при роботі над проектами, що відо-
бражає реальний поділ праці в колективі програмістів, які 
працюють над одним завданням. При навчанні в складі гру-
пи в ній виникає інтенсивний обмін різноманітними повід-
омленнями, тому групові форми ефективні в групах з учас-
никами різного рівня підготовки й мотивації. 

У парному навчанні основна взаємодія відбувається 
між двома студентами, котрі можуть обговорювати завдан-
ня, здійснювати взаємонавчання або взаємоконтроль. Парні 
форми організації навчання, так само, як і групові, відно-
сяться до гнучких форм, конкретизацією яких в процесі на-
вчання є групове та парне (екстремальне) програмування. 

Парне програмування – форма розробки програмного 
забезпечення, за якої програма для розв’язування поставле-
ної задачі створюється парою програмістів, котрі працюють 
за одним робочим місцем. Суть парного програмування по-
лягає у наступному: один програміст працює над написан-
ням коду, а інший сидить поряд і спостерігає за його робо-
тою, таким чином контролюючи його роботу, і уявляє про-
ект в цілому. За домовленістю вони міняються місцями. 

К. Бек [10] визначає наступні переваги цієї форми ор-
ганізації діяльності: покращується трудова (навчальна) 
дисципліна; отримується якісніший код; якщо пари міня-
ються досить часто, розробники знайомі з великою кількіс-
тю частин проекту, тому у випадку, якщо один розробник 
покине проект, його досить швидко може замінити інший 
(інтеграція парного навчання з колективним); покращуєть-
ся мораль розробників; молоді програмісти досить швидко 
отримують практичні знання; при парному програмуванні 
розробники швидше знайомляться і краще налагоджуються 
хороші взаємостосунки у колективі. 

Досвід зарубіжних розробників програмного забезпе-
чення показав, що при парному програмуванні програмісти 
показують більш, ніж у двічі більшу продуктивність, в по-
рівнянні з тим, коли вони працюють поодинці. Головним 
недоліком цієї форми К. Бек вважає необхідність узгоджу-
вати стиль програмування, проте в процесі навчання це є, 
навпаки, перевагою. 
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За дистанційної форми організації навчання парне 
програмування реалізується через віддалене парне програ-
мування – спосіб реалізації парного програмування, при 
якому обидва розробники, що складають пару, фізично 
знаходяться у різних місцях, і працюють за допомогою 
партнерського редактора реального часу, спільної розподі-
леної стільниці або спеціального модуля IDE для віддале-
ного парного програмування (Sangam, MoonEdit і т.п.). 

Індивідуальна форма навчання передбачає взаємодію 
викладача з одним студентом. Особливого поширення ця 
форма набуває у розподіленій освіті. 

В умовах комп’ютерного класу управляти індивідуа-
льною діяльністю студентів досить складно: ситуація за 
кожним комп’ютером практично унікальна. Вихід полягає 
в тому, щоб залучити до навчання сильних студентів (у 
тому числі в рамках парної роботи) та, за висловом 
А.П. Єршова, «автоформалізувати власний педагогічний 
досвід». Сучасна реалізація цієї форми знайшла своє відо-
браження в методі учіння через навчання [11]. 

В навчанні інформатики можна говорити про індиві-
дуальне навчання при контакті з колективним знанням, що 
реалізується у формі «студент і комп’ютер» [12]. Працюю-
чи один на один з комп’ютером, студент у своєму темпі 
здобуває знання, сам вибирає індивідуальний маршрут ви-
вчення навчального матеріалу в рамках заданої теми. «Ра-
дикальна відмінність цієї форми від класичної самостійної 
форми роботи в тім, що програма є зручним для викорис-
тання «зліпком» інтелекту й досвіду її автора» [13]. 

Застосування ЕОМ сприяє інтеграції кращих сторін 
індивідуальної та фронтальної форм навчання – так, за 
рахунок тиражування педагогічних програмних засобів, 
навчальних курсів, використання ресурсів Інтернет зберіга-
ється й перевага фронтальних форм: можливість вчитися у 
кращих викладачів, використовувати різні джерела навча-
льних матеріалів. Це допомагає реалізувати одне з найваж-
ливіших завдань викладача вищої школи – розвиток у сту-
дентів самостійної пізнавальної активності. 

Зовнішні форми організації навчання інформатики по-
значають певний вид заняття: лекція, семінар, практичне за-
няття, лабораторне заняття, практикум, факультативне за-
няття, екзамен, предметні гуртки, студентські наукові співто-
вариства й т.д. Крім того, навіть в найпершій програмі курсу 
ОІОТ [14] передбачалися три основних види організаційного 
використання кабінету обчислювальної техніки на уроках – 
демонстрація, фронтальна лабораторна робота й практикум. 
Ці ж форми застосовуються й у вищій школі. 

Семінари та практичні заняття є перехідною фор-
мою від фронтальної до індивідуальної роботи. В навчанні 
інформатики необхідно виробляти ряд немашинних та до-
машинних навичок і вмінь (наприклад, розв’язування за-
вдань з теоретичних основ інформатики, розробка та обго-
ворення алгоритму, моделі тощо). Практичне заняття – 
найбільш адекватна форма роботи для колективного осми-
слення того, що треба зробити або вже зроблено на ком-
п’ютері, і чому такі результати отримані. 

В основі проектної форми навчання лежить творча 
діяльність студента. Ознаками проектної форми навчання 
є: наявність організаційного етапу підготовки до проекту – 
самостійний вибір і розробка варіанту виконання, вибір 
програмних і технічних засобів, вибір джерел потрібних 
відомостей; вибір із числа учасників проекту лідера, розпо-
діл ролей; наявність етапу самоекспертизи й самооцінки, 
захисту результату та оцінювання рівня виконання; кожна 
група може займатися розробкою окремого проекту або 
брати участь у втіленні колективного проекту. 

Метод навчання – впорядковані способи взаємопов’я-
заної діяльності викладача та студента (їх взаємосприяння), 
спрямовані на досягнення цілей навчання [15, 87]. За мето-
дом навчання визначається, що і як саме студенти повинні 
робити з навчальним матеріалом, які властивості і зв’язки 
між об’єктами необхідно розкривати. Метод є центральною 
ланкою детермінації процесу навчання зовнішніми обста-
винами. 

У методах навчання можна виділити змістову і форма-
льну сторони. Змістова сторона включає такі компоненти: 

1) зміст, різні моделі, аналогії, алгоритми, використан-
ня яких дає змогу засвоїти сутність навчальних предметів; 

2) розумові, передусім мислительні, дії, потрібні для 
засвоєння змісту навчальних предметів і додаткового зміс-
ту (загальнологічні дії, а також дії, через які розкриваються 
принципи побудови навчального матеріалу тощо); 

3) співвідношення між цілями навчання, з одного бо-
ку, та прямими і непрямими його продуктами, з іншого. 

Формальна сторона методів навчання характеризується 
співвідношенням активності викладача та студентів, харак-
тером поєднання колективних та індивідуальних форм на-
вчальної роботи, співвідношенням зорових та слухових 
форм подання навчального матеріалу, кількість і складність 
завдань, які стоять перед студентами, мірою допомоги, що 
надається їм тощо. При цьому діяльність викладача, з одного 
боку, обумовлена метою навчання, закономірностями засво-
єння й характером навчальної діяльності студентів, а з іншо-
го боку – вона сама обумовлює діяльність студентів, реаліза-
цію закономірностей засвоєння й розвитку. 

Оскільки загальні методи навчання численні й мають 
багато характеристик, їх можна класифікувати за кількома 
напрямами: 

1. За характером взаємної діяльності викладача та 
студентів – система загально-дидактичних методів на-
вчання І.Я. Лернера та М.М. Скаткіна. 

2. За основними компонентами діяльності викладача 
– система методів Ю.К. Бабанського, що включає методи 
організації й здійснення навчальної діяльності, методи 
стимулювання й мотивації навчання, методи контролю й 
самоконтролю. 

Частково-дидактичні методи навчання можна кла-
сифікувати: а) за особливостями подання та характером 
сприймання матеріалу – система традиційних методів 
(Є.Я. Голант, І.Т. Огородніков та ін.): словесні методи 
(розповідь, бесіда, лекція та ін.); наочні (показ, демонстра-
ція та ін.); практичні (лабораторні роботи, твори та ін.); 
б) за ступенем взаємодії викладача та студентів: подання 
матеріалу, бесіда, самостійна робота; в) в залежності від 
конкретних дидактичних завдань (Б.П. Єсіпов): підготовка 
до сприймання, пояснення, закріплення матеріалу й т.д.; 
г) за принципом розчленовування або з’єднання знань: 
аналітичний, синтетичний, порівняльний, узагальнюючий, 
класифікаційний; д) за характером руху думки від незнання 
до знання: індуктивний, дедуктивний. 

М.П. Лапчик [8], О.І. Бочкін [9] та Н.В. Морзе [5], 
крім загально-дидактичних та частково-дидактичних, виді-
ляють ще спеціальні методи навчання інформатики, до 
яких відносять метод доцільно дібраних задач та метод 
демонстраційних прикладів. Також до спеціальних методів 
навчання інформатики можна віднести обчислювальний 
експеримент та програмування. Це пов’язано з наступними 
обставинами: 

1) обчислювальний експеримент є методологією ін-
форматики як науки, тому його можна віднести до методо-
логії наукових методів учіння [15, с.91]; 

2) цілі навчання інформатики у вищій школі включають 
необхідність засвоєння як певної сукупності наукових фактів, 
так і методів отримання цих фактів, які використовуються в 
самій науці, а програмування відображає метод пізнання, що 
застосовується в інформатиці. При цьому під терміном «про-
грамування» розуміється діяльність, яка у вузькому сенсі зво-
диться до простого кодування відомого алгоритму, а в широ-
кому – співпадає з методологією інформатики, тобто є тотож-
ною обчислювальному експерименту [15, с.92]. 

Частина назв форм навчання інформатики виступа-
ють і в якості назв методів навчання: це, насамперед, лек-
ція, метод проектів та лабораторно-обчислювальний прак-
тикум (за методом «занурення»). 

Метод проектів, незважаючи на свої давні витоки – 
один з основних сучасних інноваційних методів активного 
навчання. В навчанні інформатики цей метод широко 
впроваджується в освітню практику. Проекти можуть бути 
індивідуальними й груповими, локальними та телекомуні-
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каційними. Під навчальним телекомунікаційним проектом 
розуміється така форма навчання, яка передбачає спільну 
навчально-розвивальну діяльність учасників, які можуть 
бути територіально віддаленими, для досягнення значущої 
для них мети (результату) узгодженими методами, що ви-
магають застосування засобів комп’ютерних телекомуніка-
цій. Характерними ознаками навчальних телекомунікацій-
них проектів є самостійна дослідницька діяльність їх учас-
ників, пов’язана з розв’язанням цікавої проблеми, що має 
на меті отримання практичного результату та спирається на 
більшості або на кожному своєму етапі на використання 
засобів комп’ютерних телекомунікацій. 

Занурення відноситься до методів концентрованого 
навчання інформатики. Відповідно до дослідження 
А.О. Остапенко, існують різні моделі занурення: а) «зану-
рення» як модель інтенсивного навчання із застосуванням 
сугестивного впливу; б) занурення як модель тривалого 
заняття одним або кількома предметами [16]. Найпошире-
ніша форма реалізації занурення в навчанні інформатики – 
лабораторно-обчислювальний практикум. 

Відповідно до вищенаведеного, спрощена схема кла-
сифікації методів навчання інформатики може мати вигляд, 
показаний на рис. 1. 
 Методи навчання 

інформатики 

Загально-  
дидактичні Спеціальні Частково-
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Методи 
викладання 

Метод демонстра-
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Рис. 1. Типологія методів навчання інформатики 
Прикладом комбінованого методу навчання є учіння 

через навчання (з німецької Lernen durch Lehren), що акти-
вно пропагується Ж.-П. Мартаном [11] (Католицький уні-
верситет Айхштетт-Інгольштадт, Німеччина). Це метод 
навчання, при якому студенти самі – за допомогою викла-
дача – готовлять і проводять заняття (це може стосуватися і 
його окремих частин). Основа методу не є новою: ще у 
Давньому Римі існувала приказка «Docendo discimus» – 
«навчаючи, учимося самі». В XIX столітті ця ідея стала 
частиною Белл-Ланкастерської системи взаємного навчан-
ня. Широкого поширення цей метод набув завдяки засно-
ваній в 1987 році Ж.-П. Мартаном мережі, що охоплює 
кілька тисяч учителів, а з 2001 року «Учіння через навчан-
ня» переживає особливий підйом у зв’язку зі шкільними 
реформами в Німеччині. 

Для інформатичної освіти цей метод цікавий насам-
перед своїм кібернетичним трактуванням, згідно якого 
навчальні комунікації моделюються нейронною мережею. 
У природних нейронних мережах навчання відбувається в 
головному мозку, при цьому нейрони утворюють стабільні, 
тривалі з’єднання. В нейронних мережах продукуються 
знання, інтегруючись і створюючи в рамках цих взаємо-
зв’язків нові більш ефективні з’єднання (емергенції). 

Як можна перенести цю модель на організацію й про-
ведення заняття? Викладач повинен подбати про те, щоб 

студенти інтенсивно спілкувалися й створювали довгостро-
кові, пов’язані з матеріалом контакти, тобто викладач пови-
нен піклуватися про те, щоб студенти колективно продуку-
вали знання. Це відбувається найкраще в рамках невеликих 
дослідницьких проектів, в тому числі – телекомунікаційних. 

Метод учіння через навчання ґрунтується на конс-
труюванні комунікативних умінь студентів та вимагає від 
них відкритості, дружелюбності, концентрації, для чого, 
зокрема, заохочується демократична поведінка. При цьому, 
як зазначає М.Ю. Кондратьєв, здатність до комунікації у 
колективі стає основною якістю студентів [17]. 

Викладач як організатор колективного самоаналізу по-
винен піклуватися про те, щоб він вів до однієї мети, а саме 
до доведення нового матеріалу до всіх студентів. На початку 
заняття ще панує змістова невизначеність (відсутність ліній-
ності), проте шляхом спільної роботи, крок за кроком пови-
нна виникнути ясність (лінійність на основі досвіду). Базою 
підготовки до впровадження методу викладачем може бути 
його діяльність як модератора форумів, де з хаотично посту-
паючих повідомлень конструюються знання. 

Існує паралель між процесом конструювання за мето-
дом учіння через навчання і способом наповнення Інтер-
нет-енциклопедії. Той факт, що знання за методом учіння 
через навчання презентуються студентами, які не мають 
статусу експертів, привертає увагу одногрупників. У такий 
спосіб всіх студентів закликають працювати над поліпшен-
ням ще незавершеного знання. Так само і з Інтернет-
енциклопедією: користувачі тільки тому готові критично 
працювати спільно над текстами, що вони не визнають 
переваг в знаннях авторів статей. Тільки через рівноправ-
ність всіх користувачів стає можливим, що наявне – мож-
ливо, спочатку дилетантське – знання буде занесене до 
енциклопедії. Ця нова форма конструювання знання позна-
чає перехід до суспільства знань, у якому всі рівноправно 
беруть участь у колективному конструюванні знань. 

Переваги методу: 1) матеріал опрацьовується інтен-
сивніше, а студенти виявляються істотно активнішими; 
2) студенти набувають додатково до предметних знань 
таких ключових умінь: здатність працювати в команді; 
здатність до планування; надійність; презентація й комен-
тування; самосвідомість. 

До недоліків методу відносять більші часові витрати 
(у порівнянні з іншими методами навчання). 

Метод учіння через навчання знаходить своє застосу-
вання у всіх предметах. Так, у Німеччині він рекомендуєть-
ся як відкритий метод активізації навчально-пізнавальної 
діяльності, він може бути застосований і як метод підви-
щення кваліфікації за позааудиторною формою. Студентам 
цей метод дає можливість тренувати мислення, щоб самим 
продукувати знання, гармонійно поєднуючи дослідження й 
навчання. Цей метод виявився особливо ефективним для 
стимулювання та обмежування традиційно багаторазової 
деталізації матеріалу. 
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МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВИВЧЕННЯ ФІЗИКИ У 10-11 КЛАСАХ  
ЗА УМОВ СТАНДАРТИЗАЦІЇ ОСВІТИ 

В статті описані основні методичні аспекти вивчення фізики у 10-11 класах за еталонним підходом. Вперше окрес-
люються основи навчання фізики старшокласників за новими стандартами фізичної освіти та із засобами еталонів конт-
ролю навчальних досягнень. 

Ключові слова: еталонні вимірники якості знань, система фізичних завдань еталонного змісту, цільова навчальна 
програма, індивідуальна навчально-дослідна робота учнів. 

В цілому, як описує навчальна програма, фізика – це 
фундаментальна наука, яка вивчає загальні закономірності 
перебігу природних явищ, закладає основи світорозуміння 
на різних рівнях пізнання природи і дає загальне обґрунту-
вання природничо-наукової картини світу. Сучасна фізика, 
крім наукового, має важливе соціокультурне значення, куль-
туру високотехнологічного інформаційного суспільства.  

Фундаментальний характер фізичного знання як фі-
лософії науки і методології природознавства, теоретичної 
основи сучасної техніки і виробничих технологій визначає 
освітнє, світоглядне та виховне значення шкільного курсу 
фізики (ШКФ) як навчального предмета [4].  

Аналізуючи проблему методичних особливостей ви-
вчення ШКФ у 10-11 класах за нових стандартизованих 
умов [1-4], враховуємо, що «загальновизнаною ідеєю су-
часного навчання вважається його відповідність розвитку 
науки, а також тим методам пізнання, які в науці є виріша-
льними» [4, с.4]. На основі цих підстав та того, що «голо-
вна мета навчання фізики в середній школі полягає в роз-
витку особистості учнів засобами фізики як навчального 
предмета, зокрема завдяки формуванню в них фізичних 
знань, наукового світогляду і відповідного стилю мислен-
ня, екологічної культури, розвитку в них експерименталь-
них умінь і дослідницьких навичок, творчих здібностей і 
схильності до креативного мислення» [4, с.4], спрямуємо 
дослідження проблеми вивчення фізики у 10-11 класах в 
русло інноваційних тенденцій. 

Відповідно до цього зміст фізичної складової в мето-
дичному аспекті окреслимо дещо в ширшому діапазоні: в 
опануванні учнями наукових фактів і фундаментальних 
ідей, усвідомлення суті понять і законів, принципів і тео-
рій, сучасної фізичної картини світу, розуміння наукових 
основ сучасного виробництва, техніки і технологій, оволо-
діння основними методами наукового пізнання і вико-
ристання набутих знань у практичній діяльності [4], фор-
мування самостійного стилю мислення та розвиток творчо-
го потенціалу молодої особистості – це конструктивний 
фундамент продуктивної життєдіяльності індивіда. На-
вчальна дисципліна фізика проектує і закладає в підлітко-

вому віці основи синтезованого, оригінального мислення, 
яке є натуральним і природо доцільним.  

В національних рамках освітньої системи шкільний 
курс фізики побудовано за двома логічно завершеними кон-
центрами, зміст яких узгоджується зі структурою середньої 
загальноосвітньої школи: в основній школі (7-9 кл.) вивча-
ється логічно завершений базовий курс фізики, який закла-
дає основи фізичного знання; у старшій школі вивчення фі-
зики відбувається залежно від обраного профілю навчання: 
на рівні стандарту, академічному або профільному.  

На рівні стандарту [3] курс фізики обмежується обов’яз-
ковими результатами навчання, тобто мінімально необхідною 
сумою знань, які мають головним чином світоглядне спряму-
вання; на академічному рівні закладаються базові знання з 
фізики, достатні для продовження навчання за напрямами, де 
потрібна відповідна підготовка з фізики; на рівні профільного 
навчання в учнів формуються фундаментальні знання з фізи-
ки, оскільки з їх удосконаленням учні здебільшого пов’язують 
своє майбуття в професійному зростанні. 

Управління пізнавальним процесом з фізики дозволяє 
за ідеалізованою моделлю балансувати профільне навчання 
в старших класах [1,2].  

Методичний аспект побудови моделі навчання фізики 
в старшій школі (10-11 класи) визначається через: 
• цілеспрямування глобальної мети навчання фізики в 

старших класах; 
• постановка прогнозованих завдань ШКФ;  
• складання цільової навчальної програми з курсу, а та-

кож робочої, тематичної програм для реалізації постав-
леної мети; 

• розроблення систем навчального шкільного експери-
менту з фізики; 

• розроблення систем фізичних завдань та задач еталон-
ного характеру з метою управління рівнем обізнаності 
старшокласників; 

• проектування індивідуальних навчально-дослідних, на-
укових робіт учнів з фізики для вироблення самостій-
ного і оригінального стилю мислення; 


